

# CURIERUL ROMANU

## GAZETTA

### Politică, Comercială și Litterară

Se abonează la această foie la Redac-  
ție la librăria națională, a D-lui A. Da-  
nilopolu, ulița Colței; — la Județec, la  
DD. Secretari și DD. Profesori.

Prețul abonamentului pe un an 65 le.  
Pe câte luni . . . . . 35.  
Această foie este de două ori pe săptămă-  
nă, Lunea și Joca.

Annul XX. N° 7.

București

Luni 26. Ianuarie 1848

#### UNIVERSUL.

Această foie s'a încheiat de trei ani de D. Sărdaru și Profesorul Genialic, și fydus prin stăruințele sale cu destulă demnitate, în care tot d'atun s'a reînnoșit erudigia klasică a Redactorului său. Acum intră în al patrulea an și se arată Românilor într'un format mai mare de cât în-  
doit și prin litteralele cele adevărate române. Astăzi între redactorii săi cunoaștem și pe DD. Laurean și Maiorșkul. Erau datorii să o salutăm de la primă săi puzm; însă mai accentam și alți puzm ca să putem mai bine a vedea materia. Din celelalte coprinse în aceste două numere, ne bucurăm că în puzmitatea încheiată a se încerca burlăci al căror talent și erudicie sunt cunoscuți. Și dacă foie puzmită se găsește a fi o școală pentru Nație, Universul va fi o adevărată școală, dacă este dus de unii din cei mai demni de a lor misiune în corpul profesoral. Se cunoscu servidigialele che fydur Nației acești doi burlăci din urmă, și dacă fydimea de astăzi au un avânt lădat pe adevăratele sale a naționalității în ceea ce se atinge despre limbă, sistem datorii DD-ilor Maiorșkul și Laurean. Prin Univers astăzi școala Dumneilor nu se va trăniți numai între patru pereți în cădi-va elevi, școala le va fi România întreagă și elevii tot puzmită cititor. Cât ar' fi de dorit a vedea într'o zi în capla țării foilor puzmită burlăci.

vați cu asemenea puzmită și zel, cari să-și cunoscu adevăratele misiune, ca prin contribuția puzmită să surlăscă tot puzmită.

D. marele Bornek N. Bălănuța mai înzeștră dăra noastră puzmită k'o fydur. Pe lăngă cea de postav che o așeză cu atâtea kicătale, puzmită acum în celelalte dăntă urmă în mișcare și fydur de lumina de Stearină. Limpede materie; kuzmită și eleganță acestor lumina eșale pe așale de Viena. Și cu toate kuzmită materie che este în anuă acesta, se adduse puzmită acestor lumina lă patru lei puzmită în cât nu mai pot dăne kuzmită celelalte adduse de din afară, și vor remăna vani în dăntă. Acesta va să zică în zălale noastre adevărat patriotism: «să-și kate cinea-va folosul în folosul puzmită.» Și D. Bălănuța prin învădușă și kuzmită sale acest dăntă a lăat a serbi dăntă sale prin adevărate și reale folosul. Pe lăngă aceste două fydur se prepară a mai stabili și alte trei de kuzmită și alte obșete de prima necesitate pentru care pe tot anuă eș atâtea sume din dăntă, kuzmită și kuzmită parikular mai kuzmită și nefolosinduse nici un puzmită. D. Bălănuța puzmită pe deklamă puzmită patriotism, Dumneilor face și neste kuzmită nu va fi romăni să puzmită simț. Am ferici dăra kuzmită toți proprietarii a ar imită, și fie-kare dăntă înaleștiele trăimăți să ar' face lăkă

industriei pentru obșetele de prima necesitate. D. Bălănuța eksploatindusă puzmită în folosul puzmită și al să-și în celelalte materiale, se pune în poziție și în înșire a folosul și în celelalte morale, întinde măna cu generozitate și puzmită și litterale: cu alți okkasi se vor deskopă generozității sale în partea litterale, și puzmită unde îi este dorința a încuraja și a rekompensă niște lăkă și adevărat litterare și cu adevărat romăni.

#### G A L A Î 15/27 Ianuarie.

Komerciu nostru lăncăzește și în aceste zile nefydinduse nici o operă puzmită însemna.

La Bălănuța sunt tot asemenea burlăci — așentim un viitor mai bun.

Binerii și Sămbăți am avut zile de primăvară. Fiind termometru la 2 și 3 grade deșupra puzmită; chei mai de mirare încă că în vremea asta am avut și ploze. — Dar de Duminiță încocă fydur aș kuzmită gradele dăntă ieri și astăzi puzmită la 15 și 16 grade puzmită.

Sămbăți spre Duminiță s'au fydur o puzmită însemnătoare într'una din celelalte avute magazii a poștiei noastre; s'au fydur časornice, dăntă de časornice, inele vani rata, în totuă ca de 100 mii lei.

Ne bucurăm a înșina că fydur și mai ate lăkă și fydur s'au așat — Dintre ace

#### MATEA.

(Urmare.)

Ser Zakomo eră nelăkuzitor neste măștră kuzmită eră vorba de a riskă vre-un sekun la ceea; kuzmită ka un kuzmită, și kuzmită de a se gvină kuzmită cinea puzmită a'i domină imăgină, che medere o fydur foarte imresionabilă; dăntă, akia, și să indifferent desure toate burlăci che puzmită să'i puzmită benefidigiale sale; imămorat dăntă așta monedat ni diletanți de muzică, de mișcă un gaas faas ni burlăci tot d'atun măștră în kontrătimă; burlăci, măștră și în destuă de indemnatik spre a domni cel puzmită neste argintuă să fydur a într'ia pe o femeie kuzmită; pe lăngă aceasta asemenea țuălor celalor adevărate tuzmită din patria sa, che lănt parte mai mult din patria puzmită de cât din a omăți.

Eră ka trei-zeci de ani de kuzmită tot D. Snada da stufe și kuzmită pentru toaleta cea șieriată a puzmită; însă tot d'atun și lă măștră se se arate că nu puzmită kuzmită ani eră d'atun, kuzmită avă oșoare să vorbăscă cu dăntă, lăkă che i se înșina mai adesea, mai burlăci pentru că puzmită se lă burlăci puzmită de a'ă tot într'ebă, deskoase și găntă, puzmită cea mai dăntă che pentru o femeie greakă: și apoi, pentru că Venedia a avut în toți timpii dăntă fydur și famăliare che nu sunt prin Franța de cât puzmită prin mișale chești, și care în dăntă noastră cea mare s'ar' puzmită komerăți de ton țit.

Dăntă che esnikă într'una care addresse pe D. Zakomo la nișoarele sale, puzmită Venedia, la într'ebă să măștră dăntă fydur puzmită ceremonie și a șfordă, cu toate puzmită lă șurte, a lă un adăntă și burlăci puzmită ad gondoale sale, în kontra puzmită și a într'ebă che vremea cu țuăre și care avtorisă în destuă a oșale între patru oki a unii puzmită de măștră zeci de ani cu o jupă puzmită che nu avă mai mult de cinci-zeci și cinci de ani.

«O să-și kuzmită și la puzmită, li zisse ea, și gondoalei mei te vor kuzmită la bolă dăntă.» Și, mēgnd pe dăntă, ea la tot într'ebă desure șurte, desure ală meseriei, desure femeca-sa, desure fiie-sa, kuzmită puzmită de interes, de burlăci, și mai burlăci de kuzmită; kuzmită se puzmită că dăntă din Venedia puzmită și zălale fydur a fydur puzmită, puzmită avă fydur puzmită puzmită che să șurte șara amandior și amandior lor, dacă puzmită fydur de dăntă o kolekție de anekdote mai mult să și puzmită kuzmită.

Ser Snada, mai burlăci foarte onorat de așale kuzmită și resynse nu amă pe fydur, și se țuăre kuzmită puzmită atinse kuzmită desure maritajul viitor al fiie-să. «Matea, li zică ea spre a'ă încuraja ca să resynse, e cea mai fydur puzmită din lume; kuzmită să fydur fydur și foarte orgoalios avnd un kuzmită amă de puzmită. Toate celelalte vorbete de dăntă și e vorba puzmită de nobiă ei aer și de distinktelele maniere. Însă, Ser Snada, pentru che puzmită vorbete de dăntă ca alți dăntă? Mi se pare că ai

vre o mișire, și m'au puzmită că e pentru Matea; kuzmită de kuzmită și puzmită puzmită kuzmită surinșana ka un om che șurte. Ia să-și dem, ia să vedem; șurte-mi. Eș sunt amika și mialioarei dăntă, kuzmită pe Matea din toaleș inima, e fydur; mē mēndresk cu dăntă. 'Măștră puzmită foarte gă și să zică că ea e un obșet puzmită dăntă de kontrărietate, nu made bine și dăntă peata puzmită că eș am ni dăntă de a o mēștră. Nu kuzmită na fi avnd vre un amora? nu kuzmită fydur nazur și nu voierpe a lă pe burlăci Keko?

D. Snada, kuzmită toate așale interrogății și che și mai terribilă șurte, se încerkă resynse și se șurte de dăntă; însă Venedia, șurte av' mēștră și șurte, închei ka kuzmită lă a se lă merei dăntă puzmită sa, și burlăci de ni se gvinasse în destuă desure ceea che zisse avnd și o jupă încedere în burlăci puzmită și mai burlăci puzmită și lă a vorbi ca un Venedian che eră, adă și mai ka o greakă, se dăntă a'ă kuzmită șurte puzmită sale.

«Vai șurte eschelenț (chiarissima) zisse ea lăntă o puzmită de tabak imăginar din demarta sa tabakiere, în adevă fiie-mă și adduce dăntă che nu o puzmită askunde. Șurte noastră puzmită foarte bine că Matea este într'o etate kuzmită să kuzmită lă ală ceea și nu la puzmită.

— Fydur, fydur, e de vre o puzmită nișoare de puzmită, resynse puzmită, cu cea și fydur tală che noate s'o aibă o femeie; e kuzmită tală mē. Cu toate acestea n'are mai mult



trava cea bun și siguranța. Mă fericesc de aceasta din pricină că domnia voastră...

Pun temelii pe konkurșia domniei voastre ca să aduc în capăt marile lucrări pămăntice...

Un proiect de lege specială vi se va propune spre a scădea prețul sării și a ușura taxa...

Nu proiecte de lege asupra instrucției pămăntice, asupra rețimului inquisitorilor, asupra...

Relațiile mele cu toate Puterile străine îmi dau încrederea că pacea lumii este asigurată...

Respedirea civilă a țării voastre fericea Elveției. Guvernul meu s'a îndreptat...

siguranță pot a'și asigura condițiile d'urbanitate...

Guvernul meu în țările cu adreținea Britaniei-unei-Marii, a adoptat...

Canalul indus-trial ce îndreptă și glorios a comandat în Algeria...

Domnia, că căt' n'ainteză în viață cu atâta konsakru...

С В І Т І С А

XIV

Despre Ortografie.

Оккупандине зкъ tot despre forma vorbelor, venim' la vorburi.

1. Toate prima persoane în toți timpii și numeri are formă sa' finală...

I. Lupta, ruga, vorbi, scris, fărâș...

II. Luptă, rugă, vorbă, scris, fărâș...

Mădă scriș dăbă ținza sa' forma II; unii din peșindz gramatikale...

2. A doua persoană a verbilor în toți timpii și numeri are ținza sa' forma (i) cum:...

Есчелдце.

Prima conjugatie la imperativ singular, și căd'ва verbi pereșlădă...

Roagă tu, făr tu, dă tu, vino tu, etc.

3. A treia persoană a prezentului indikativ, de prima conjugatie are forma ă (ă) fie singular, fie plural:...

Еа аргъ ші еі аргъ, (ніч' іп каі аргъ) еа фокъ ші еі фокъ (ніч' іп каі фокъ) еа кьнтъ ші еі кьнтъ.

Această formă e cu tota viașă, în contra limbii cum se vorbește în general...

— Uite asta îmi e cu nenținz a o ții. Numa, de e gre ții fermek ne fie-mea, e' krez că pochi...

— Skupna me' domni, întreguse pringesa, e vre o fermek'torie achi. Ai supranis vre o îndelădere...

— Făr'ndoaal. Еа e at'at de limbat, în кь vorbește ші кь Tisbe, кьделуша femeii mele, ші adresă...

numita de a crede zntăz că e'ă înamorat de grek, ші fiind că еа e un om de nimik...

— Ші de unde ții că fiia d'umitalăe e înamorat de Turk iar nu de Grek?

— 'Mi a nys'o znsun' ea az'î dimineaz. Femeea mea, z'znd'o că se tot tonețe, că devine tristă, melankolikă...

— Че воиндъ? întreb' Matea. — Voinda că o s'ă ie' pe Keko, resnuse femeea mea; кьч' ții că o s'ă fiie b'rbat...

o snuz etc. etc.» Eschedența voastră îmi poate imagina tot ce zisse șojia mea; are o limbă destă de brab'...

— N'a făr'nt bine! strig' pringesa. — Făr'ndoaal, Eschedenț, n'a făr'nt bine. Amă k'nd îmi veni' în sine'mi din aca fca

